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حافظ
هر گل نو که شد چمن‌آرای

ز اثر رنگ و بوی صحبت اوست

لیان شامپوی تهران

تهرانگرام

سال‌های زیادی است که نام شهید نورزاد بر پیشانی کوچه 
نقش بسته، ولی هنوز نوجوانان محل می‌نازند که »بچه 
لیان شامپو« هستند و دوست ندارند این هویت را از آنها 
بگیرند. در محله لیان شامپو از »جنگجویان کوهستان« 
خبری نیست. هیچ‌وقت هم گذر شورشیان چینی به این 
محله تهران نیفتاده، ولی ساکنانش زندگی پرحکایتی 
دارند. انگار سال‌هاست کسی به سر و روی محله لیان‌شامپو 
یا همان خیابان کامپ و خیابان نورزاد دستی نکشیده 
و غبار کهولت و کهنگی از درودیوارش می‌بارد. قفل و 
چفت‌وبست‌های زنگ‌‎زده‌ای که روی درهای کوتاه چند 
خانه آجری جا خوش کرده نشان می‌دهد عده‌ای از اهالی 
قدیمی محل مدت‌ها پیش قید خانه‌های لرزان خود را 
زده‌اند و از اینجا رفته‌اند. بعضی از خانه‌ها را هم به کلی 
تخریب کرده‌اند و دیوارهای شکسته‌ای که از این بیغوله‌ها 
به‌جا مانده، در گوشه و کنار لیان شامپو کنج‌هایی ناامن 
به‌وجود آورده‌اند، اما ظاهرا اهالی این کوچه نمی‌گذارند 
پای غریبه‌ها به این محل باز شود و مدتی پیش که معتادی 
یکی از کنج‌های دنج محل را برای شب‌خوابی و استعمال 
مواد انتخاب کرده بود، یکی از اهالی طوری او را گوشمالی 
داده بود که دیگر آن طرف‌ها پیدایش نشد. پس‌کوچه‌های 
بن‌بست لیان شامپو از کوچه‌های آشتی‌کنان کوتاه و 
باریک است که نه‌تنها در خیابان آزادی، بلکه در هیچ‌یک 
از محله‌های جنوب غرب )جنوبی‌ترین‌بخش‌منطقه 
٢( نظیر آنها پیدا نمی‌شود. تعداد زیادی از این 
پس‌کوچه‌ها به نام ثمره ١، ثمره ٢ و... نامگذاری 
شده‌اند. در میان خودروهایی که در دو راسته خیابان 
شهید نورزاد پارک شده‌اند، خودروی لاکچری و 
مدل بالایی به چشم نمی‌خورد. مجتمع‌های 
آپارتمانی نوسازی که لابه‌لای خانه‌های 
قدیمی و کوچک لیان شامپو ساخته شده‌اند 
تا اندازه‌ای دلگیری و فرسودگی آن را کم‌ 
کرده‌اند. در این آپارتمان‌ها زوج‌های جوان 
محله یا تک و توک غریبه‌هایی که به‌عنوان مستأجر 
 گذرشان به لیان شامپو افتاده، زندگی می‌کنند. 
تقریبا همه مردان لیان شامپو به کارهای آزاد مشغول 
هستند و رانندگی در دل جاده‌ها شغل مورد علاقه 
عده زیادی از آنهاست. کسانی هم که دستشان به 
دهانشان رسیده مغازه و سوپرمارکتی در همان 
حوالی راه انداخته‌اند و زندگی‌شان را می‌چرخانند.

دیروز نامه

بوستان‌های ریز و درشت شهر تهران، 
ریه‌های پایتخت‌اند که آلودگی‌ها را 
دریافت می‌کنند و بی‌منت، پاکیزگی 
و طراوت به شهر می‌بخشند. در همین 
راستا، گزارشی در روزنامه همشهری 30سال 
پیش منتشر شده که نشان می‌دهد مدیران 
شهری پایتخت از همان سال‌ها، به موضوع فضای 
سبز اهمیت می‌دادند. این گزارش با تیتر »تعداد 
پار‌کهای تهران در 5سال گذشته، 3برابر شده 
است« آغاز شده و در ادامه عنوان کرده که از اوایل 
سال1369 تا پایان سال1373، تعداد بوستان‌های 

تهران از ‌184 به ‌570 بوستان رسیده است.
بد نیست بدانید همین ‌ماه پیش، مهدی پیرهادی، 
رئیس کمیسیون سلامت، محیط‌زیست و خدمات 
شهری شورای اسلامی شهر تهران اعلام کرد 
تعداد بوستان‌های تهران به 2423قطعه می‌رسد 
و این یعنی هر سال، حداقل 61بوستان، به 
پار‌کهای تهران اضافه شده است که برخی از 

آنها از نظر وسعت، قابل توجهند.
این رشد البته قابل توجه است، اما نکته‌ای 
که در این گزارش به آن اشاره‌ نشده، آن است 
که در شکل جدید بوستان‌های تهران، تنها 
به گسترش فضای سبز توجه نشده و مدیران 
شهری کوشیده‌اند با تعبیه وسایل ورزشی، 
ساخت سراهای محله و کتابخانه‌ها، بوستان‌ها 
را به محلی برای تقویت جسم و جان شهروندان 

تبدیل کنند.

 بوستان‌هایی برای 
تقویت جسم و جان

نخستین پمپ‌بنزین 
پایتخت در دوره قاجار در 
محله امیریه تهران راه‌اندازی شد؛ این جمله البته 
به‌خودی‌خود تاریخی و جالب است اما مفهوم مهم دیگری 
هم در دل خود دارد؛ اینکه محله امیریه در عهد قاجار یک 
محله اعیان‌نشین بوده که بیشتر ساکنانش در روزگاری 
که تهرانی‌ها به برکت چهارپایان از این سو به آن سوی 
شهر می‌رفتند، اتومبیل داشتند و باید بنزین می‌زدند. در 
این شماره قرار است گشتی در این محله قدیمی پایتخت 

بزنیم و در فضای آن‌روزهایش نفس بکشیم.

تاریخش

چهارمین پسر ناصرالدین‌شاه عزیزکرده‌ترین پسر شاه 
بود که او را امیرکبیر هم می‌نامیدند. نامش کامران‌میرزا 
نایب‌السلطنه بود و دارایی‌های فراوانی داشت. یکی از 
آنها باغ‌هایی بود وسیع و مصفا که از میدان توپخانه 
یا همان میدان امام‌خمینی کنونی تا باغ‌شاه یا همان 
میدان حر کنونی گسترده شده بود و به افتخار صاحب 
این دارایی‌ها محله را امیریه نامیدند. در آن روزگار، دیگر 
درباریان نیز به امیریه می‌آمدند و به‌مرور در دوره پهلوی، 
برگ‌وبار محله ریخت و هم وسعتش آب رفت و هم 
 درخت‌های بلند و سربه‌فلک‌کشیده‌اش را باد برد. اکنون
 محله امیریه پهنه‌ای است میان خیابان کارگر جنوبی

تا خیابان وحدت اسلامی.

اولین‌های امیریه

یکی از نخستین رخدادهای این محله قدیمی البته 
غم‌انگیز است؛ نخستین تصادف منجر به فوت با خودرو 
در این محله رخ داد و کسی که جانش را ‌ در این حادثه 
از دست داد، هنرمندی دوست‌داشتنی و بزرگ بود؛ 
درویش‌خان، از بنام‌ترین استادان موسیقی ایران که اثر 
شگرفی بر موسیقی ایرانی گذاشت. این حادثه در دوم 
آذر سال1305 رخ داد و او که با کالسکه به‌سوی خانه 
می‌رفت، در جنوبی‌ترین چهارراه این محله یعنی پل 

امیربهادر، با خودروی فوردی تصادف کرد و جان باخت.
از دیگر اولین‌های این محله، نخستین چراغ راهنمایی 
تهران است که در تقاطع خیابان امیریه با خیابان 
امام‌خمینی کاشته شد. مرکز ناشنوایان »سما« نیز از 
نخستین مراکزی بود که برای رسیدگی به امور ناشنوایان 
از سوی جبار باغچه‌بان در سال1316 در این محله 

گشایش یافت.

خانه‌ای شاعرانه

برخی خانه‌های این محله از یادگاری‌های تاریخی تهران 
قدیم است که البته اکنون از آنها اثری باقی نمانده است؛ 
مثلا خانه‌ و باغی بزرگ متعلق به میرزاسلیمان‌خان میکده 
بود که در جایی میان خیابان امیریه و چهارراه گمرک، 
روبه‌روی مسجد مشیرالسلطنه قرار داشت و گروهی از 
پیشگامان عصر مشروطه آنجا دورهم جمع می‌شدند و 
برای پیشبرد انقلاب، برنامه‌ریزی می‌کردند؛ امروز اثری 
از آن خانه باقی نمانده. اما خانه‌ای شاعرانه هم در این 
محله هست که بوی فروغ می‌دهد. پدر فروغ فرخزاد، 
شاعر معاصر، در کوچه خادم‌آزاد محله امیریه خانه‌ای 
ساخت که فروغ از بدو تولد یعنی سال۱۳۱۳ در آن زندگی 
می‌کرد. این خانه در سال۱۳۹۷ در فهرست آثار ملی قرار 

گرفت و هنوز پابرجاست.

اکنونش

پس از گسترش تهران، اعیان‌نشینان محله امیریه 
آهسته‌آهسته از این محل کوچ کردند و آن باغ‌ها و 
بوستان‌‌ها تبدیل به خانه‌های کوچک و آپارتمان‌های 
جمع‌وجوری شد که برای ساخت‌شان درخت‌های محله 
را هم بریدند؛ اما همچنان محله امیریه یکی از محله‌های 

بنام و باصفای منطقه به‌حساب می‌آید.‌

 اعیان‌نشینان پایتخت 
ساکن کدام محله بودند؟

سیدسروش طباطبایی‌پور

این محله ...

30سال پیش 
در همشهری

تهران قدیم 
  در 

جاده  کرج
گشت‌و‌گذار در شهرک سینمایی 
غزالی که یادگار علی حاتمی برای 

صنعت سینمایی ایران است

اینجا زمان متوقف شده است؛ تهران 
در همان سال‌های دور مانده و خبری از 
برج‌ها و اتوبان‌ها نیست. اینجا خیابان 
لاله‌زار هنوز بورس لوستر و لامپ‌های 
 درخشان نشده و سینما تابان،
 گراند هتل، تماشاخانه و عکاسخانه 
با عکس‌های سیاه‌وسفید فیلم‌های 
مختلف پشت شیشه‌اش، انعکاس رد 
خاطرات آنهایی است که گذرشان بعد 
از تماشای یک فیلم به عکاسخانه افتاده 
است. شهرک سینمایی غزالی که حالا 
به آن شهرک ایران می‌گویند، تهران را 
 توی مشتش گرفته تا همین
 قد و قواره‌اش را حفظ کند و برای 
آنهایی که تهران قدیم را ندیده‌اند، 
خاطره‌ساز بماند. 46سال قبل که 
مرحوم علی حاتمی پایش را اینجا 
گذاشت، زمینی وسیع بود در جاده 
مخصوص کرج که هیچ رد و نشانی 
از تاریخ نداشت. امروز قد کشیده و 
بخش‌های تازه‌ای به آن اضافه شده تا 
تهران قدیم، همان قدر ظریف و کوچک 
باقی بماند. کولاژ تهران از آرزوی 
حاتمی شکل گرفت که می‌خواست 
زمینی مشرف به کوه‌های البرز را 

برای این شهرک سینمایی پیدا 
کند. زمین متعلق به فردی به 
نام غزالی بود و از همان‌جا نام 
شهرک غزالی بر آن ماندگار 

شد. حاتمی می‌خواست جاده 
ابریشم را بسازد که بعدها 

هزاردستان نام گرفت. قدم 
به قدم شهرک سینمایی و 
تلویزیونی ایران)غزالی( 
یادگار یک رؤیاست؛ رؤیای 
ساخت شهرکی بزرگ برای 

ساخت فیلم‌های سینمایی 
و سریال‌های تلویزیونی.
غزالی حالا رنگ و رخ عوض 
کرده. بخش‌های تازه‌ای در آن 

ساخته شده و دانه کاشته‌شده 
کارگردان هزاردستان، به درختی 
تنومند تبدیل شده است. برای 
آنهایی که دل در گرو تهران 

دارند، اینجا شبیه ماکت 
کوچکی از تهران است.‌

فاطمه عباسی

شهرک غزالی با کنار هم قرارگرفتن همین 
قطعات کوچک است که تبدیل به یک پازل 
بزرگ و تاریخی شده. کل شهرک، 2 قسمت 
صنعتی و سنتی دارد. در بخش سنتی تلاش 
شده بافت قدیمی این مکان حفظ شود 
و در بخش دیگر، واحدهای تولید نمایش و 
صنعتی‌سازی‌ برپا شده تا روند تولید در حوزه 

نمایش سرعت بگیرد.

هزینه تولید در شهرک غزالی به واسطه دکور‌های از پیش ساخته‌شده پایین است و کار 
تیم‌های تولیدی را راحت کرده است. نه‌تنها تلویزیون‌ که سینما و پلتفرم‌های مختلف هم 
برای کارهای تولیدی حوزه نمایش به اینجا می‌آیند. برخی از آنها برای روایت قصه‌های 
تاریخی و برخی هم برای استفاده از دکور‌های آماده، دست به دامن شهرک سینمایی 
غزالی می‌شوند. در برخی پروژه‌ها، بخش‌های تازه‌ای به شهرک اضافه می‌شود که بعدها 
به‌کار پروژه‌های دیگر هم می‌آید. برخی بخش‌ها هم با گذشت 46سال از ساخت شهرک، 

نیاز به بازسازی دارد؛ مثل کاخ هارون‌الرشید، کلاه‌پهلوی، لاله‌زار، 
منیریه و بهارستان. بازسازی با استفاده از مواد ماندگار 

و ملاحظه حفظ شکل سنتی انجام می‌شود.‌

موزه عروسکی سیمای ایران آغوشش را برای عروسک‌هایی که هر کدام سال‌ها برایمان 
خاطره‌سازی‌ کرده‌اند، باز کرده تا مثل بچه‌های خانواده‌دار، شناسنامه داشته باشند و 
هویت‌شان برای بازدیدکنندگان مشخص باشد. عروسک آق‌بابا در برنامه هادی و هدی 
سرش را روی شانه گذاشته و به روبه‌رو نگاه می‌کند. رد نگاهش را که بگیری، به نارنجی 
مدرسه موش‌ها می‌رسی که هنوز دستش با همان ادا و اطوار باز است تا به جان سرمایی 
و کپل غر بزند. پشت سرش پسرخاله است که با شال و کلاه صورتی و صورت گرد لبخند 
می‌زند. بیشتر این عروسک‌ها، نسخه اولیه یا همان نسخه اصلی بودند 
که روزگاری در قاب تلویزیون خاطره‌سازی‌ می‌کردند 

و حالا در یک خانه، دور هم جمع شده‌اند.

حاتمی، لاله‌زار را برای هزاردستان ساخت؛ 
برای وقتی که مفتش شش‌انگشتی از همان 
ماشین قدیمی‌اش پیاده می‌شود، دستی 
به کت و شلوار نونوارش می‌کشد و وارد 
گراند هتل می‌شود. بخش زیادی از سریال 
هزار‌دستان در همین خیابان ساخته شد 
تا خاطره تهران قدیم بیشتر از قبل در قاب 

تلویزیون بنشیند.

خانی‌آباد قدیم با گذر فرعی از لاله‌زار جدا می‌شود. قرار بود 
فیلم جهان پهلوان تختی اینجا ساخته شود که عمر حاتمی 
کفاف نداد و خانی آباد را گذاشت برای 27-26 پروژه دیگر 
که قهرمان‌شان را از اینجا گذر داده بودند. خانی‌آباد هم در 
طول این سال‌ها مثل پاساژ لاله‌زار آسیب دیده بود و دوباره 
بازسازی شد تا ماندگار شود. روی سردر مسجدی در گذر 
خانی‌آباد، هنوز خطی از استاد مافی باقی مانده که یک 

موزه زنده را تداعی می‌کند.

 شهرک لوکیشن‌ها
 لوکیشن‌های شهرک غزالی
 به 3 بخش تقسیم می‌شوند:

   دکورها و بناهای دوره قبل از اسلام:
 این دکور مساحتی در حدود 15هزار 

مترمربع دارد که برای ساخت 
سریال‌هایی همچون مریم مقدس، 

مردان آنجلس، ستاره خضرا و بشارت 
منجی و... از آن استفاده شده 

است.
  دکورها و بناهای دوره بعد از اسلام: 

این دکور مساحتی در حدود 
35هزار مترمربع دارد. 
سریال‌هایی همانند 

سربداران، شیخ مفید، 
هشت بهشت، کفش‌های 

میرزا نوروز، تنهاترین 
سردار، طفلان مسلم، 

ولایت عشق و … در آن 
فیلمبرداری شده‌اند.

  دکورها و بناهای دوره معاصر: 
این دکور مساحتی در حدود 

۶۲هزار مترمربع دارد. 
سریال‌های پربیننده‌ای همچون 

شهرزاد، مدار صفر درجه، 
شب دهم، کیف‌انگلیسی، 

جهان‌پهلوان تختی، 
کارآگاه علوی و … در آن 
فیلمبرداری شده‌اند.


